

«Сорняки и паразиты в речи у детей»

Словарный запас и речь наших детей всё больше напоминают свалку. Мы через слово слышим от них «вау», «круто», «респект», «прикол», «супер», «хавать», «офигеть». Эти «сорняки» делают речь наших детей сухой, мысли спутанными и, как говорят психологи, делают детей неуверенными в себе.



«Берегите чистоту языка, как святыню. Русский язык так богат и гибок, что нам нечего брать у тех, кто беднее нас».

И.С. Тургенев.

«Слова-паразиты» – это слова, употребляющиеся в устной спонтанной речи. Они не несут никакого смысла, т.е. без них смысл высказывания никак не изменится, служат для заполнения пауз, употребляются людьми с бедным словарным запасом.

КАК ВЫГЛЯДИТ ЧЕЛОВЕК УПОТРЕБЛЯЮЩИЙ СЛОВА-ПАРАЗИТЫ



1. Закомплексованный
2. Необразным
3. Неуверенный в себя
4. Неначитанным
5. Не ориентирующем по теме разговора.
6. С бедным словарным запасом
7. Растерянным

Отдел по опеке и попечительства
Администрации
г. Боготола

«Что скрывается за словами»



2024

Почему со словами-паразитами нужно бороться?

- Слова-паразиты мешают говорить четко и веско, они являются яркими признаками неуверенности.

- Речь со словами-паразитами становится неинтересной.

- Не производит нужного впечатления.

- Чем больше слов-паразитов в языке, тем больше их в голове. Когда очищается речь, то и мысли становятся ясными.

- Не несут смысла.

- Затрудняют общение и понимание смысла ваших слов.

- Уродуют речь, упрощают.

- Выдают ваши секреты



Начни борьбу за чистоту речи!

1. *Найди их у себя* - Мы вообще не замечаем этих самых паразитов, ползающих туда-сюда по нашей речи. Они хорошо заметны только со стороны. Включите диктофон и расскажите себе самый длинный и путанный фильм, который когда-либо смотрел, чтобы минут на двадцать повествование получилось. Потом послушайте – и все услышите сам.

2. *Найди себе «сторожа»*. Попросите друзей ловить тебя на «как бы» и «значит», прокрававшихся в твою окультуренную речь. Так как слова-паразиты мы произносим машинально, то часто и не замечаем, что по-прежнему употребляем их. Для особой действенности можете договориться со «сторожем», что за каждую выловленную «блоху» он будет получать от вас определенную сумму денег. Будем надеяться, что вы окажетесь достаточно жадным для того, чтобы скоро заговорить на безукоризненном русском языке.

3. *Найди замену*. Замените «вредность» синонимом – да, придется «попотеть» и вспомнить давно забытые уроки языка, но подход обязательно сработает. Например, вездесущее «это самое» легко заменить на «дело в том, что...» или «я имею в виду...». Главное в данном аспекте – не заменять один «сорняк» другим.

4. *Замени слово-паразит звуком*. Попробуйте заменить слова каким-нибудь звуком, как это делают с нецензурными словами на ТВ. С одной стороны, это поможет вам отслеживать ненужные слова в своей речи. С другой – все-таки неприлично все время пикать, бибикать или присвистывать при разговоре.

5. Расширь свой круг общения. Общайтесь с интеллигентными, начитанными и грамотными людьми, в идеале – введите людей с богатым словарным запасом в свой ближайший круг общения.

6. Метод от противного. Повторите слово-паразит столько раз, чтобы вам самим стало от него тошно, чтобы она само начало бросаться вам в глаза.



Чрезмерное употребление слов-паразитов раздражает окружающих, уродует речь. Поэтому всем нам важно помнить об экологии слова, то есть о сохранении родного языка, его словесного богатства, чистоты, о связи языка с культурой своего народа. Нужно не забывать о духовном значении слова, о его глубокой взаимосвязи с личностью, с характером и судьбой народа